
回答数：１２９件

《PART1》自律型人材に関する現状と課題について

Ｑ１．現在の人事・人材開発の戦略/政策/方針の中に、以下のようなテーマは含まれているか？（複数選択）

自律型・自発的学習機会の提供・支援 80

自律型社員になるための支援・育成 79

自律的な企業風土の醸成 74

社員のキャリア自律支援 69

自律型組織の確立 40

どれも含まれていない 11

わかならい 0

Q2.現在、自社内に自律型人材はどの位いると思うか？ Q３.自社に自律型人材はどの位必要だと思うか？

10％未満 41 10％未満 0

10％以上、30%未満 56 10％以上、30%未満 12

30％以上、50%未満 17 30％以上、50%未満 35

50%以上、80%未満 5 50%以上、80%未満 49

80%以上、100%未満 1 80%以上、100%未満 19

100% 0 100% 12

わからない 9 わからない 2

Ｑ４．自社に必要な自律型人材とは、例えばどのような人材か？（複数選択）

常に自ら考え、主体的に仕事を進めていく人 113
組織の戦略や方針から、自らの役割や課

題を考え、
113

学習意欲が高く、自律的に学び、仕事に活かせる人102

自身のキャリアプランを考え、そこに向かって主体的に進む人83

新しい事業や商品・サービスを生み出すことに積極的に挑戦する人71

その他 1

わからない 0
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10％未満

32%

10％以上、30%未満

43%

30％以上、50%未満

13%

50%以上、80%未満

4%

80%以上、100%未満

1%

わからない

7%

113

113
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71
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常に自ら考え、主体的に仕事を進めていく人

組織の戦略や方針から、自らの役割や課題を考え、

率先して目標達成に取り組む人

学習意欲が高く、自律的に学び、仕事に活かせる人

自身のキャリアプランを考え、そこに向かって主体的に進む人

新しい事業や商品・サービスを生み出すことに積極的に挑戦する人

その他

（件）
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自律型・自発的学習機会の提供・支援

自律型社員になるための支援・育成

自律的な企業風土の醸成

社員のキャリア自律支援

自律型組織の確立

どれも含まれていない

（件）

10％以上、30%未満

9%

30％以上、50%未満

27%

50%以上、80%未満

38%

80%以上、100%未満

15%

100%
9%

わからない

2%

その他：

・ダイバーシティを理解し、グローバルな価値観で

コミュニケーションが図れる人
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Q５.自社の自律型人材に求められる重要な能力・スキルは、どれだと思うか？（複数回答）

変化対応力 104

柔軟な思考・柔軟性 97

コミュニケーション力 87

問題解決力・目標達成力 81

高いモチベーションを維持していける力 74

判断力・決断力 70

ポジティブ思考 69

迅速な行動力 69

責任感 64

未来志向 60

ダイバーシティ思考（多様な考えや意見を取り入れる力）59

業務設計力（PDCAを廻す力） 58

リーダーシップ 58

情報収集力 57

構想力 55

創造性・オリジナリティ 51

情報発信力 48

その他 2

Q６.自律型人材を増やすために、重点的に取り組んでいる（取り組みたい）施策はどれか？（複数回答）

挑戦を推奨し、失敗を恐れない風土の醸成と環境整備90

責任ある仕事や目標の付与と権限委譲 65

自律型人材に向けた意識啓蒙 60

手上げ型/本人希望による人事異動・人事配置 56

企業理念の浸透・共有 53

次世代リーダーの計画的育成/サクセッションプラン（後継者育成計画）50

他流試合や越境による学習機会の提供 49

評価処遇の基準や尺度の見直し 49

コーチング・カウンセリングの機会提供 48

社員が選べる学習/研修コンテンツの充実 48

新規プロジェクトや会社横断プロジェクトへの参画 42

安心して仕事に打ち込める環境整備 41

タレントマネジメントによる個別人材データの活用 40

人材開発/人材育成部門の意識・行動改革 39

階層別教育等、教育体系やoff-JTの抜本的見直し 38

人材開発/人材育成部門の知識・スキル向上 37

育成方法や育成の場のバリエーションや工夫 30

能力開発や人材育成に関する従業員ニーズの把握・情報収集29

特になし 1

わからない 2
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責任ある仕事や目標の付与と権限委譲
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手上げ型/本人希望による人事異動・人事配置

企業理念の浸透・共有

次世代リーダーの計画的育成/サクセッションプラン（後継者育成計画）

他流試合や越境による学習機会の提供

評価処遇の基準や尺度の見直し

コーチング・カウンセリングの機会提供

社員が選べる学習/研修コンテンツの充実

新規プロジェクトや会社横断プロジェクトへの参画

安心して仕事に打ち込める環境整備

タレントマネジメントによる個別人材データの活用

人材開発/人材育成部門の意識・行動改革

階層別教育等、教育体系やoff-JTの抜本的見直し

人材開発/人材育成部門の知識・スキル向上

育成方法や育成の場のバリエーションや工夫

能力開発や人材育成に関する従業員ニーズの把握・情報収集

特になし

わからない

（件）

その他：

・経営方針の策定と実施

その他：

・課題発見力

・積極的に自ら手を挙げて取り組む姿勢

（待ちの姿勢ではないこと）

・協働支援力

コミュニケーションが図れる人
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《PART２》人材開発/育成の方針・施策と現状実態について

Ｑ７．教育研修全般に対する基本スタンス Ｑ８．教育研修への参加方法

一律/平等に、対象者全員に参加してもらう 11 社命/指名による参加方式を増やしている 31
個人の意志で、自主的・

自発的に参加してもらう
16 個人が自主的に申し込む方式を増やしている52

教育研修の目的により、

ケースバイケースで使い分ける
96 どちらとも言えない 43

その他 1 わからない 3

わからない 5

Ｑ９．各研修について、実施の有無と開催方法（オンライン研修と集合研修の使い分け）

１）新入社員研修 ２）若手社員研修

オンラインで実施 28 オンラインで実施 49

オンラインと集合型をミックスして実施 66 オンラインと集合型をミックスして実施 46

集合研修で実施 24 集合研修で実施 15

実施していない 7 実施していない 15

わからない 4 わからない 4

３）中堅社員研修 ４）管理職研修

オンラインで実施 48 オンラインで実施 44

オンラインと集合型をミックスして実施 45 オンラインと集合型をミックスして実施 56

集合研修で実施 15 集合研修で実施 18

実施していない 17 実施していない 8

わからない 4 わからない 3

一律/平等に、対象者全員に

参加してもらう

9%

個人の意志で、自主的・

自発的に参加してもらう

12%

教育研修の目的により、

ケースバイケースで使い分ける

74%

その他

1%

わからない

4%

社命/指名による参加方式を

増やしている

24%

個人が自主的に申し込む方式を

増やしている

40%

どちらとも言えない

34%

わからない

2%

オンラインで実施

22%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

51%

集合研修で実施

19%

実施していない

5%

わからない

3%

オンラインで実施

38%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

36%

集合研修で実施

11%

実施していない

12%

わからない

3%

オンラインで実施

37%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

35%

集合研修で実施

12%

実施していない

13%

わからない

3%

オンラインで実施

34%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

44%

集合研修で実施

14%

実施していない

6%

わからない

2%

その他：

・外部委託型で自社内で人材育成の意識レベルが低い

・今後体系化予定
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５）経営幹部研修 ６）ビジネススキル研修

オンラインで実施 25 オンラインで実施 60

オンラインと集合型をミックスして実施 37 オンラインと集合型をミックスして実施 34

集合研修で実施 22 集合研修で実施 6

実施していない 33 実施していない 23

わからない 12 わからない 6

７）リスクマネジメント/コンプライアンス研修 ８）コミュケーションスキル研修

オンラインで実施 87 オンラインで実施 40

オンラインと集合型をミックスして実施 18 オンラインと集合型をミックスして実施 27

集合研修で実施 10 集合研修で実施 8

実施していない 11 実施していない 44

わからない 3 わからない 10

９）リーダーシップ研修

オンラインで実施 36

オンラインと集合型をミックスして実施 36

集合研修で実施 22

実施していない 28

わからない 7

オンラインで実施

19%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

29%
集合研修で実施

17%

実施していない

26%

わからない

9%

オンラインで実施

46%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

26%

集合研修で実施

5%

実施していない

18%

わからない

5%

オンラインで実施

67%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

14%

集合研修で実施

8%

実施していない

9%

わからない

2%

オンラインで実施

31%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

21%

集合研修で実施

6%

実施していない

34%

わからない

8%

オンラインで実施

28%

オンラインと集合型を

ミックスして実施

28%

集合研修で実施

17%

実施していない

22%

わからない

5%
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Q１０．人材開発/人材育成の内製化と外部化について

できるだけ内製化する方向 31

できるだけ外部化する方向 13

どちらとも言えない 76

その他 3

わからない 6

Q１１．個人学習に必要な経費補助について（複数選択）

援助するプログラムを特定し、会社が一部（または全額）負担65

レポ―ト提出や合格証・修了証等を必須要件 50

ケースバイケースで特に決まりはない 29

原則として会社は費用負担しない 13

その他 1

わからない 3

Q１２．今後人材育成に関する予算を強化したいテーマ（複数選択）

DXやAI等のデジタル人材の育成 63

新規事業創出等のイノベーション人材の育成 53

キャリア教育 50

コミュニケーションのスキルアップ 48

MBO・1on1等を活用した部下育成のスキルアップ 46

グローバル人材の育成 32

リベラルアーツ（人としての根幹部分を創る真の教養）30

SDGｓ 21

コンプライアンス・リスクマネジメント 16

語学研修 13

ビジネスマナー 9

その他 4

わからない 8

63

53

50

48

46

32

30
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16

13

9

4

8
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DXやAI等のデジタル人材の育成

新規事業創出等のイノベーション人材の育成

キャリア教育

コミュニケーションのスキルアップ

MBO・1on1等を活用した部下育成のスキルアップ

グローバル人材の育成

リベラルアーツ（人としての根幹部分を創る真の教養）

SDGｓ

コンプライアンス・リスクマネジメント

語学研修

ビジネスマナー

その他

わからない

（件）

その他：

・異業種体験、副業体験

・リカレント教育の一環でビジネスコンサルタント学習

・階層別等の基本知識・スキル研修

・予算として強化する余力が会社にない

65

50

29

13

1

3
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援助するプログラムを特定し、会社が一部（または全額）負担

レポ―ト提出や合格証・修了証等を必須要件として、

会社が一部（または全額）負担

ケースバイケースで特に決まりはない

原則として会社は費用負担しない

その他

わからない

（件）

その他：

・上長判断による

できるだけ内製化する方向

24%

できるだけ外部化する方向

10%どちらとも言えない

59%

その他

2%

わからない

5%

その他：

・内部と外部の融合

・目的・対象となる規模により使い分ける

・目的と実施内容から判断。

内製化・外部化することを目的にしない
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